

# 弹奏一支钢琴曲,需要多长时间? 盲人少年刘浩用了整整15年

弹奏一支钢琴曲,需要多长时间?4分30秒,这是李斯特名曲《爱之梦》的时长。

但从内蒙古赤峰市一个从未接触过音乐的贫困家庭,到登上美国纽约卡内基音乐厅的舞台并现场弹奏出这首钢琴曲,21岁的盲人男孩刘浩,和一路陪伴他的“眼睛”——母亲康桂芹,用了整整15年时间。

今年,这个弹着钢琴踏过万水千山的少年将要再次远行,在美国皮博迪音乐学院开启留学生涯。

## 协奏:不能停下的琴

出生3个月后,刘浩被发现双目失明。

电子琴是康桂芹在刘浩3岁时买来的玩具,刘浩拿到后爱不释手。有一天,康桂芹突然听到儿子房间传来从未听过的乐曲声,她走进屋问刘浩在放什么曲子,刘浩却说:“妈妈,这是我自己弹的,上午广播里的歌。”“你怎么会弹呢?”“我记住每个琴键的声音了。”

康桂芹意识到,原来儿子并不是自己想象的那样,什么也做不了。

康桂芹开始给刘浩找老师学琴,但接连被拒40多次,怎么会有老师愿意教盲童弹琴呢?可康桂芹从未想过放弃。她竟真的找到了老师,赤峰市雅马哈电子琴学校的刘永学校长免费收下了刘浩。年仅4岁的刘浩是他所有学生中最特殊的一位,也是最有天赋的一位。他没有见过乐谱,也不懂乐谱,但只要是听过的音乐,他

就能弹奏出来。在刘校长的悉心指导下,刘浩很快便在北京的一场电子琴比赛中夺得了金奖。所有的参赛者中,只有他一个盲孩子。

得奖后,刘校长建议康桂芹带刘浩去北京学琴。不顾所有人的反对,康桂芹揣着300元钱,给丈夫留下一张纸条,带着刘浩踏上了去往北京的火车。

在刘浩的记忆里,妈妈从没对他说过,你是个看不见的孩子。有人质疑康桂芹的努力,奚落她哪怕将来刘浩成才赚了钱,作为一个盲人,也没福气享受。但康桂芹从未让刘浩知道这些,她小心翼翼地保护着刘浩单纯的世界。

小小少年逐渐长大,指下的琴声也传得越来越远,舞台越来越大,观众(听众)越来越多。但刘浩最珍视的,仍是来自妈妈的夸奖。偶尔练琴时得到妈妈的夸奖,刘浩会偷偷录下来,临睡时反复放给自己听。

## 合奏:他们的琴声

第一次有机会弹钢琴,刘浩要感谢的人是郎朗。

2007年,郎朗在南京举办“百名琴童”同台演奏活动,刘浩幸运地被选中与郎朗合奏舒伯特的《军队进行曲》。但对于6岁的刘浩来说,钢琴是他从未碰过的新乐器。

辗转波折,康桂芹终于找到一家琴行愿意教刘浩这首曲子,学费是300元,顶得上母子二人一个月的房租。但再贵也要学啊,康桂芹想,那可是和郎朗同台的机会。

一个多月速成的一首钢琴曲,让刘浩顺利完成了这次和郎朗的合奏,也得到了接触钢琴后的第一次专业认可。演奏完毕,郎朗鼓励他:你才6岁,就弹这么好了,再学一年,你就比我强了。

郎朗的话给了刘浩和康桂芹莫大的信心。这场演出也让刘浩获得了不少关注:有媒体邀请母子登上公益节目,有琴行免费送来了钢琴,有音乐学院的老师愿意试着教刘浩,也有慈善组织愿意资助二人在北京的房租和学琴的费用。

刘浩跟随学习时间最久的老师,是中央音乐学院钢琴系教授盛原——从2015年至今已有7年。教授刘浩是一件比教其他学生要付出更多心血的事情,但学费,盛原分文未取。他对刘浩说,等你成为钢琴家后再还给我。盛原说,他希望刘浩将来真的可以通过演奏自食其力,再去回馈之前的所有帮助。

刘浩坚信,自己和正常人没有太多差别,他用

生命的精彩证明事实也的确如此。他不仅多次获得国内国际钢琴比赛的奖项,先后五次与郎朗同台,15岁时在北京中山公园音乐堂举办了个人首场钢琴独奏音乐会,并获颁旨在鼓励在灾难中奋进的杰出人士的“塔拉金像奖”,成为该奖设立以来最小的获奖者,还登上美国纽约卡内基音乐厅、新泽西州立大剧院、维也纳市政厅等国际舞台演出。2022年4月,他更是被美国三所著名音乐学院——曼哈顿音乐学院、约翰霍普金斯大学皮博迪音乐学院和克利夫兰音乐学院,同时录取。

除了音乐,刘浩最喜欢的就是科技。“我喜欢科技,因为科技可以改变生活。”刘浩也想通过自己的努力,改变一些盲人的生活。(北京日报)

## 八旬老人坚持“捐款” 警银协作堵截诈骗

2022年8月的一个下午,一位80多岁的老人进入交通银行,执意要将一万余元现金转入某异地借记卡作为“爱心捐款”,交通银行员工在与客户的沟通中敏锐地发现可疑情况,并联合公安机关共同堵截了此次电信诈骗。

近年来,容易相信他人并有一定资产的老人成为犯罪分子进行电信诈骗的“首选目标”,因此,每逢

老人汇款或者办理业务,交行的员工总会多问一些,多提醒一些。在本次业务办理过程中,交行经办人员便按“三问、二看、一核对”的要求核实汇款情况,果然发现存在多个可疑之处。此次汇款的收款人账号为异地个人卡号,并且老人从办理业务开始,手机一直处于一个“中国民生基金会”的视频会议中。攀谈之中老人表

示收款人具有很高的社会地位,已经认识很久了,不会骗她,汇款是为了进行爱心捐款,还会发一张捐款证书。

但交行工作人员发现,老人已有将近3年未曾与收款人联系,手机视频内容全是“假、大、空”,且手机里频繁出现借钱的字样,于是认为极有可能是一起电信诈骗,立刻联系老人家属并报警,同时陪同其在大厅等

候区休息,拖延时间。警察同志到达网点后,让老人通过微信语音通话、微信聊天等方式向对方了解基金会相关情况,结果对方回答漏洞百出。在银行人员与警察的耐心劝说下,老人最终放弃了汇款。其后老人女儿赶到银行,表示老人“中毒”很深,已被骗多次,感谢交通银行网点工作人员的谨慎负责,拦截了老人这次冲动的“爱心捐款”。

近年来,电信诈骗依然猖獗,交通银行无锡分行积极响应人民银行关于优化账户服务与风险防控齐头并进的工作要求,在持续提升账户开户便利度的同时,通过账户分级分类管理、异常账户数据分析、长期不动户清理、尽职调查等方式推动“断卡”行动的有效落地,以高度的责任心和过硬的专业知识,筑好客户资金安全的第一道防线。

## 现金泡水焦心 交行服务暖心

近日,一位老人拿着一叠湿透了的人民币来到交通银行江阴城中支行,焦急地询问交行工作人员:“这些钱能存进来吗?”

原来老人带着3万元想要来银行存钱,谁知包中的水杯漏水了,导致包里的钱都湿透了。“能存能存,您别急,我们来想办法……”交行工作人员立刻安慰老人,并邀请老人进入休息区域,为老人倒上一杯水。网点安排了两名

工作人员先帮老人清点所有湿透的钞票,由于每张钞票都紧紧粘在一起,只能一张一张掀开、铺平。点了好长时间,清点出金额并和老人确认后,工作人员小梁找出一部吹风机对着钞票一张张吹,但发现实在太慢,工作人员小赵随即求助网点保洁阿姨,阿姨从仓库找出来一部取暖机,三人通力合作——二人拿餐巾纸先将钞票正反面吸干,另外一人

将吸干的钞票一张张放在取暖机风口上吹,效率瞬间就上去了。工作人员将所有的钞票烘干后又让老人再次清点核对正确,最后带老人到柜面成功将钱存到了卡上,解决了老人的燃眉之急。

老吾老以及人之老,如今到银行网点办理业务的客户六成以上是老年人。日常工作中,交行工作人员积极走进社区、深入商户,大力推进人民币

知识普及宣传工作,开展整治拒收现金专项活动,向老年人宣传新版人民币票面特征,保护老年人的现金权益,全力营造良好的人民币流通环境。

交通银行无锡分行一直将为客户提供更优质的服务作为目标,真诚有效

率地替客户解决难题,用实际行动为客户排忧解难。无锡交行各网点将持续关注老年客户金融服务需求,不断针对老年客户优化服务流程,完善服务设施,为老年客户提供更加暖心、优质的金融服务。